

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Ходорова Олега Игоревича на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Оборона побережья Северо-Западного Кавказа в период Русско-турецкой войны 1877–1878 гг.». Краснодар, 2025. Специальность 5.6.1. – Отечественная история**

История Черноморского и Азовского побережий часто, к сожалению, выпадает из поля зрения исследователей прошлого нашего края. Если еще в 1960-е – 1970-е гг. успешно применялось понятие «Кубань и Черноморье», то в последующие десятилетия мы даже учебники свои называли «История Кубани», часто не обращая внимание на особенности исторического развития Черноморского округа и губернии. В этом плане работы Олега Игоревича Ходорова во многом позволяют пересмотреть сложившиеся за последние тридцатилетие стереотипы.

Олег Игоревич Ходоров работает преподавателем истории и обществознания гимназии № 1 имени Филатовой города Сочи и методистом отдела гуманитарного образования Сочинского центра развития образования. Педагогическую деятельность он успешно совмещал с краеведческой работой, писал статьи, связанные с историей региона. Несколько лет назад мы познакомились, он оформил соискательство и стал работать над диссертацией. Его интересовала не столько собственно Кубанская область и Черноморский округ, сколько люди и населенные пункты побережья в рамках войны за освобождение славян и в духе именно локальной истории, призывающей отталкиваться не от административных образований, а от локусов, мест памяти, по концепции Пьера Нора. Это имеет важное практическое применение в плане туристско-экскурсионного направления, которое успешно сегодня реализуют сочинские коллеги.

Олег Игоревич успешно поработал в Российском государственном военно-историческом архиве, Архиве внешней политике России, Российском государственном архиве Военно-морского флота Российской Федерации, в местных архивохранилищах, изучил публикации документов и нормативных

актов, источники личного происхождения, картографические материалы. Он хорошо ориентируется в историографии вопроса, изучив достижения и упущеные возможности дореволюционных, советских зарубежных и современных историков.

Результатом стала представленная рукопись. Соискатель изучил историю создания Анапской кордонной линии, военный потенциал войск, находящихся в регионе, проанализировал комплекс войны на побережье, показал ее последствия для экономического развития и демографической ситуации Черноморского округа. Проведенный анализ состояния побережья Северо-Западного Кавказа позволил прийти к выводу о том, что самой уязвимой его частью являлась юго-восточная сторона Черноморского округа, простиравшаяся от Туапсе до границы с Абхазией. Она отличалась естественной замкнутостью, слабой развитостью коммуникаций, большим этническим разнообразием, но самую высокую степень тревожности и опасности привносил факт соседства с территорией Сухумского военного отдела. В целом действия российских военных сил в Черноморье О. И. Ходоров охарактеризовал как успешные.

Работая без отрыва от производства, Олег Игоревич проявил трудолюбие, упорство, широкий кругозор, системность мышления, оперативно откликался на замечания научного руководителя. Надеюсь, что в лице О. И. Ходорова мы получим квалифицированного профессионального и перспективного историка, исследователя побережья, который еще не раз порадует нас своими разработками. Поэтому рекомендую его диссертацию к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

03.07.2025

Доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
университет»

Подлинность подписи	
Специалист по кадрам	правление
ЗАВЕРЯЮ	
ОГРН 1022112000001	
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»	
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации	

Олег Владимирович Матвеев

